

10

ПРОТОКОЛЬ.

1920 года августа 11-12 дня Судебный Следователь по особым важным делам при Омском Окружном Суде Н.А.Соколовъ из г. Парижа (из Франции), из порядкѣ 315-324 ст. ст. уст. год. суд., производилъ осмотръ трехъ номеровъ газеты "Общее Дѣло", представленныхъ къ слѣдствію Владиміромъ Львовичемъ Бурцевымъ.

По осмотру найдено слѣдующее: -

Три номера газеты "Общее Дѣло" на русскомъ языкѣ: № 28 отъ 20 октября 1918 года, № 62 отъ 10 декабря 1919 года и № 65 отъ 23 марта 1920 года. Газета издается и редактируется Бурцевымъ въ Парижѣ.

1). № 28 газеты отъ 20 октября 1918 года.

Въ этомъ номерѣ имѣется за подписью Бурцева на французскомъ языкѣ статья, имѣющая заголовокъ "Зильгельмъ II - убійца Николая II". Содержание этой статьи вполне соответствуетъ содержанию, описанному въ протоколѣ 25 октября 1919 года.

2). № 62 той же газеты отъ 10 декабря 1919 года.

Въ этомъ номерѣ подъ заголовкомъ "обвиненіе Ленина, Зиновьева и другихъ въ государственной изменѣ" напечатано, что значитъ въ газетѣ, "въ сокращенномъ видѣ официальное сообщеніе прокурора Петроградской Судебной Палаты", именно слѣдующаго содержания: -

Настоящее время могутъ быть сообщены безъ нарушенія предварительнаго слѣдствія лишь некоторыя данныя,

установленными свидетелями и документами, послужившія основаніем для привлеченія Дьяконова (Ленина), Апфельбаума (Зинозьева), Колонтай, Гельганда (Паруса), Эрстенберга (Ганецкаго), Козловскаго, Суменсонъ, прапорниковъ Семашко и Сахарова, личмана Дьяна (Расколыякова) и Розалы въ качествѣ обвиняемыхъ по 51, 100 и 108 ст. ст. угол. код. въ измѣнѣ и организаціи вооруженнаго возстанія.

Разслѣдованіе актовъ вооруженнаго возстанія, имѣвшаго мѣсто 3 и 5 іюля въ Петроградѣ, съ цѣлью сверженія Временнаго Правительства и обстоятельствъ, при которыхъ это возстаніе произошло, показала что оно возникло и протекало по указанію р. с.-д. р. партіи.

Всѣ руководящія указанія исходили изъ дома Клесинской, называемъ свидетелями "квартирой Ленина", гдѣ и помѣщался главный комитетъ. Въ домѣ Клесинской были обнаружены бланки военной организаціи центрального комитета р. с.-д. р. партіи. На такихъ же именкахъ отдавались въ воинскія части письменныя распоряженія о военномъ выступленіи.

Въ ночь съ 4-го на 5-ое іюля въ военную петроградскую автомобильную мастерскую на такомъ же бланкѣ было прислано предложеніе назъ мастерской привести въ боевую готовность броневыя машины съ тами, офицерами и опытными пулеметчиками и предоставить ихъ ряженіе военной организаціи. На такомъ же бланкѣ была написана казка о присылкѣ въ Кронштадтъ крейсеровъ.

Кромѣ того тамъ же найдены:

1) замѣтки о распределеніи воинскихъ частей и "вооруженныхъ чинъ" по районамъ, о распределеніи между отдельными лицами ностей по зазвѣдыванію вооруженными силами, по развѣдкѣ и караулу, по сношенію съ частями, по Петродавловской крепостіи о воинскихъ частяхъ, входившихъ въ группу Выборгской

(5)

радской стороны и Ларсова поля и объ установлении связи
 съ различными полками. 2) Резолюція, принятая на засѣданіи
 облегородской конференціи р. с.-д. р. п. и делегатовъ зо-
 нинскихъ частей. 3) Инля въ II час. 30 мин. вчера. Въ резо-
 люціи это. рекомендуетс: немедленное выступленіе рабочихъ
 и солдатъ на улицу для того, чтобы продемонстрировать заяв-
 леніе свое. золи. Резолюціи эту подтвердили: Центральныи
 Комитетъ и Э. (военная) О. (организация). 4) Телеграмма
 изъ Стокгольма отъ 20 апрѣля на имя Ульянова (Ленина) за
 подписью Ганцкаго (Арстеноберга): "Ленинбергъ идетъ хло-
 потать зусидію для нашего обязательства. Обязательно пропу кон-
 троллизовать его дѣятельность, ибо совершенно отсутствуетъ
 общественныи контактъ". 5) Литература союза русскаго наро-
 да и большое количество открытых писемъ изданія журнала
 "Наука" съ изображеніемъ ритуального убійства въ Венгріи
 1882 года.

|||

Помимо документальныхъ данныхъ, связь вооруженнаго возста-
 нія съ дѣятельностью центрального комитета р. с.-д. р. п.,
 при которомъ была образована военная организация, стано-
 вляется также тѣмъ фактомъ, что выступившимъ вооруженныи
 частями, какъ петроградскаго гарнизона, такъ и прибывшаго
 изъ Кронштадта, направилсь къ дому Шесинской, гдѣ и по-
 лучили указанія отъ Ульянова (Ленина) и другихъ лицъ. От-
 туда же исходили предложенія въ воинскія части о приведеніи
 боевую готовность броневыхъ машинъ и пулеметовъ и, на-
 очь, тамъ же собирались вооруженные пулеметами грузовыи
 и автомобили.
 Военная пропаганда мятежа, которая велась среди войскъ

и населенія въ теченіе нѣсколькихъ мѣсяцевъ, позлекшая за со-
бой возстаніе 3-5 іюля, бѣда произведена съ цѣлью благопріят-
ствовать непріятелю въ его эрадобныхъ противъ Россіи дѣйстви-
яхъ и какъ показали послѣдующіи событія, дѣйствительно оказа-
ла существенное содѣйствіе непріятелю, внося разложение въ нѣ-
которые частяхъ на фронтѣ.

По этому поводу слѣдствіемъ добыты данныя, которыя указываютъ,
которыя ~~указываютъ~~, что въ Россіи имѣется большая организація
шпіонажа въ пользу Германіи.

Не имѣя возможности по самому характеру этого преступнаго дѣя-
нія (измѣны) и въ интересахъ слѣдствія сообщить болѣе подроб-
ныя свѣдѣнія по этому обвиненію, приходится по необходимости
ограничиваться въ настоящее время сообщеніемъ лишь слѣдующихъ
данныхъ.

Рядъ допрошенныхъ по дѣлу свидѣтелей удостовѣрилъ, что въ на-
чалѣ 1917 года Германія дошла до крайняго предѣла напряженія
и ей было необходимо самый скорый миръ, что Ленинъ, проживая
въ нѣмецкой Швейцаріи, состоялъ въ общеніи съ Парзусомъ (онъ
же Гельфанатъ), имѣющимъ опредѣленную репутацію нѣмецкаго аген-
та, что Ленинъ посѣдилъ лагерь, въ которомъ находились пленные
украинцы, гдѣ и велъ пропаганду объ отдѣленіи Украины отъ Рос-
сіи. Въ связи съ его пріѣздомъ, въ Германіи не стѣсняясь откры-
то говорили: "Ленинъ - это посолъ Вильгельма, подождите и увиди-
те, что съдадутъ наши деньги!"

Въ данныхъ предварительнаго слѣдствія имѣются прямыя указанія
на Ленина, какъ германскаго агента, и указывается, что, войдя
съ германскимъ правительствомъ въ соглашеніе по поводу тѣхъ дѣй-
ствій, которыя должны способствовать успѣху Германіи въ ея вой-
нѣ съ Россіей, онъ пріѣхалъ въ Петроградъ, гдѣ при денежной под-
держкѣ со стороны Германіи и сталъ проявлять дѣятельность, на-

призвешю на достиженію это: діли.

Упомянуто, что Германия через Стокгольм, который является основным центром германского шпионажа и агитации в польском западного мира России с Германией. В апрѣль этого года из Стокгольма была сделана попытка издавать в Петербурге газету с целью агитации против Англии и Франции. Германские агенты в Копенгагенъ и Стокгольмъ в первые дни революціи получили крупныя деньги и началась широкая вербовка агентов для России среди наших дезертировъ и эмигрантовъ. При этомъ переволялись крупныя суммы (500.000, 250.000 и др.) из России изъ Стокгольма черезъ одного изъ банкировъ, который получалъ на это ордера изъ Германии.

Уяснилось также, что Ленинъ и Зиновьевъ, проживая в октябрѣ 1914 года в Австріи близъ Кракова, были арестованы австрійскими властями, какъ русскіе подданные, но вскоре освобождены съ правомъ свободнаго выѣзда въ Швейцарію, гдѣ и стали издавать журналъ "Соціалъ-Демократъ", въ которомъ распространяли идею о необходимости пораженія России въ настоящей войнѣ. В одномъ изъ номеровъ этого журнала содержался призывъ къ русскимъ гражданамъ фактически содѣйствовать пораженію России.

Въ освобожденіи Ленина и Зиновьева большую роль сыграли Ганецкіі, которые по словамъ, сказаннымъ одному изъ свидѣтелей, "прервали" допросъ Ленина и Зиновьева, производившійся австрійскими властями. Впослѣдствіи выяснилось, что Ленинъ и Зиновьевъ были освобождены изъ подлѣ австрійскаго ареста по личному предписанію графа Штрюка - австрійскаго премьера.

Слѣдствіемъ установлено, что Ганецкіі-Фюрстенбергъ Іковъ (мень-
шительное Куба), проживая во время войны въ Копенгагенѣ, былъ
очень близокъ и связанъ денежными дѣлами съ Парвусомъ - аген-
томъ германскаго правительства.

Въ апрѣлѣ 1917 года въ швейцарской социаль-демократической га-
зетѣ, издаваемой на нѣмецкомъ языкѣ въ Сант-Галленѣ, а немного
позже и въ другихъ журналахъ, появились разоблачающія дѣятель-
ность Парвуса свѣдѣнія, сообщенныя докторомъ Сковомъ Фридма-
номъ изъ Базеля и бывшимъ членомъ Государственной Думы Алексин-
скимъ.

Дѣятельность Парвуса, какъ германскаго и австрійскаго агента,
была направлена къ пораженію Россіи и отдѣленію отъ нея Украины.
Слѣдствіемъ установлено, что Козловскіі: ъздилъ въ Копенгагенѣ,
гдѣ называлъ себя юрисконсультомъ крупнаго капиталиста. Парвусъ
(Гельфандъ) предлагалъ субсидировать одно крупное предпріятіе въ
Россіи.

По наведеннымъ представителями пароходнаго предпріятія справкамъ
въ одномъ изъ банковъ въ Копенгагенѣ въ распоряженіи Гельфанда
находилось свыше милліона рублей.

Въ виду того, что для представителей пароходнаго общества стало
ясно, что коммерческая дѣятельность Гельфанда (Парвусъ) служитъ
лишь прикрѣтіемъ его дѣятельности въ пользу Германіи, всѣкіе пе-
говоры съ нимъ были прерваны.

Попутно съ этимъ выяснилось, что Гельфандъ (Парвусъ) пріѣхалъ
лѣтомъ 1915 года изъ Швейцаріи въ Копенгагенъ черезъ Берлинъ и,
содѣйствіемъ Фюрстенберга, что вмѣстѣ съ Фюрстенбергомъ и Козлов-
скимъ онъ совершилъ поѣздки изъ Копенгагена въ Берлинъ и обратн
что во время пребыванія Гельфанда-Парвуса въ Копенгагенѣ къ не-
му пріѣзжали изъ Германіи нѣкоторыя лица, посылая также и Козлов-

ского с Фюрстенбергом.

Из изъятых в распоряжении судебных властей многочисленной телеграфной корреспонденции усматривается, что между проживавшими в Петрограде Суменсоном, Ульяновым (Деминным), Колонтаем и (Козловским с одной стороны, и Фюрстенбергом (Гавецким) и Галафаном (Параусом) с другой, существовала постоянная и обширная переписка. Хотя переписка эта и имеет указание на коммерческие сделки, в силу разных тозаров и денежных операций, тем не менее представляется достаточно основанной заключить, что эта переписка прикрывает собою сношения шпионского характера.

Тем более, что это один из обычных способов скрывать истинного характера переписки, типичной шпионский характер. По изъятых в эти дни данных видно, что некоторые русские банки получали из скандинавских банков крупные суммы, значительные денежные депозиты, при чем в течение только полугодия Суменсон с своего текущего счета снял 750.000 руб., внесенных на его счет разными лицами и на его счету в настоящее время числится остаток в 180.000 рублей.

При расследовании настоящего дела следственная власть руководствуется материалами добитыми только следственными путем. В материалах этого дела вполне достаточно оснований для суждения как о наличии преступного деяния, так и для установления многих лиц, принимавших участие в его совершении.

Вследствие же многочисленных допросов свидетелей, осмотра документов при обысках вещественных доказательств, деталей обделывания денежных операций вся эта сложная работа будущего должна дать еще большие материалы для раскрытия.

На основаніи наложенных данных, а равно данных не подлежащих пока оглашенію, Владимиръ Ульяновъ (Ленинъ), Овсей Гейтль Ароновъ Ашфельбаумъ (Зиновьевъ), Александра Михайловна Колон-тамъ, Мечиславъ Альевичъ Козловскій, Евгения Маврикіевна Суменсонъ, Гельфандъ (Парвусъ), Яковъ Юрстенбергъ (Куба Ганецкій) и мичманъ Ильинъ (Раскольниковъ), прапорщики Семашко и Рошаль обвиняются въ томъ, что въ 1917 году, являясь русскими гражда-нами, по предварительному между собой уговору въ цѣляхъ способ- ствованія нахождавшимся въ войнѣ съ Россіей государствамъ во вре- дебныхъ противъ нихъ дѣйствіяхъ, вошли съ агентами названныхъ государствъ въ соглашеніе содѣйствовать дезорганизациі русской арміи и тыла для ослабленія боевой способности арміи, для чего на полученныя отъ этихъ государствъ денежныя средства организо- пропанду среди населенія и войскъ съ призывомъ къ немедлен- му отказу отъ военныхъ противъ непріятеля дѣйствій, а также тѣхъ же цѣляхъ въ періодъ времени съ 3-го по 5-ое іюля органи- вали въ Петроградѣ вооруженное возстаніе противъ существующей въ государствѣ верховной власти, сопровождавшееся широкими рас- убійствами и насиліемъ и попытками къ аресту некоторыхъ членовъ в- ительства, послѣдствіемъ которыхъ дѣйствіемъ явился отказъ н- рыхъ воинскихъ частей отъ исполненія приказаній команднаго с- тава и самовольныя оставленія позицій, чѣмъ способствовали и непріятельскихъ арміи. Іюль 1917 г.

Въ номерѣ газеты эперали только что приведеннаго текста ии- замѣтка Бурцева, въ которой онъ обвиняетъ Керенскаго въ поз- чествѣ большевикамъ и требуетъ отъ него объясненія его дѣй-

3). № 66 той же газеты отъ 23 марта 1920 г.

Въ этомъ номерѣ и имѣется объясненіе Керенскаго по поводу ки Бурцева и самаго содержанія вышесказаннаго документа.

Об'ясненіє Керенського изложено зъ видѣ его письма къ редактору газеты "Общее Дѣло".

По поводу описаннаго текста Керенскій пишетъ зъ своимъ письмѣ: "Статья эта состоитъ изъ сокращеннаго изложенія о официальнаго сообщеніи: прокурора Л.П.В. Судебной Палаты, опубликованнаго съ моего зѣдома около 10-12 іюля 1917 года....."

Изъ текста об'ясненія Керенскаго видно: - а) что зъ распоряженія Временнаго Правительства имѣлся болѣе обширный матеріалъ по обвиненію Ленина и другихъ лицъ зъ шпіонажѣ и измѣнѣ и зъшепрієдѣлѣныя данныя есть лишь часть этого матеріала, собраннаго, главнымъ образомъ, Керенскимъ и Терехенко; б) что Ленинъ успѣлъ тогда скрѣться въ самый моментъ прієятія противъ него мѣръ къ его аресту.

Остальныя мѣста письма не отмѣчаются, какъ имѣющія отношеніє лично къ Керенскому и не имѣющія значенія для настоящаго дѣла. Настоящій актъ составленъ въ обученіи Жуковичемъ.

Судебный Слѣдователь Н. Соколовъ.

Понятно

- 1) Генералъ Леитенантъ Сергій Николаевичъ Фодановъ
- 2) Тодманъ Дмитрій Терсивалевичъ Левинъ-сортъ Мендѣлѣвъ